

文化赋能 春城发力夜经济

今年以来，“夜经济”在国内一路走红。享“春城”美誉的昆明不甘落后，今年8月2日，昆明市委十一届七次全会提出：“加快发展夜间经济，切实增强发展后劲。”

怎么发展？文化支撑不可或缺。作为国家历史文化名城，昆明从挖掘城市的历史文化出发，赋予夜经济更多的文化内涵。

另一方面，夜间交通、垃圾清理、污水排放、治安保障等满足夜经济需要的服务配套，昆明也在科学规划管理，不让其成为夜经济发展的掣肘。

一切迹象表明，夜经济正为昆明经济社会发展注入新动能。

文化元素赋能夜经济

华灯初上，人流熙熙攘攘涌向同德昆明广场，购物、吃饭、看电影、健身……这个大型商场喧嚣热闹，和市内的南屏商圈、大悦城、爱琴海购物公园等大型商场一样，能满足市民“逛商场”的一站式需求，也带着昆明发展夜经济的“壳”向前发展。

这个“壳”光鲜靓丽，昆明自元代便有。当时的得胜桥一带，每当夜幕降临，灯火通明，人潮涌动，热闹至极，是著名的昆明八景之一。发展到现在，丰富的夜经济持续点亮着春城夜色。可以说，发展夜经济，昆明底蕴深厚。

如何把“壳”嵌上“内核”，让夜经济不只停留在吃喝消费阶段，得靠“文化”这个粘合剂。

今年开始，昆明主城区将加快夜经济发展提升工作进程，重点激活夜经济中的文化基因，花“绣花”心思，强顶层设计，挖掘有深度、耐品读的历史文化底蕴，让自家打造的夜经济无出其右。

昆明老街就是代表。如果说成都有宽窄巷子，上海有新天地，昆明就有昆明老街。作为国家级历史文化街区、省级文化产业示范基地，也是昆明市唯一保持完整的历史风貌街区，昆明老街是昆明夜经济发展的重要文化符号。

昆明老街东起正义路，西至市府东街、云瑞西路，南起景星街，北至人民中路及文庙，占地约200亩。入夜，走进昆明老街马家大院——一座至今已有96年的白族民居，昆明资深评书人岳立正用幽默风趣地道的昆明方言，为台下观众讲述昆明城的来历，时不时传来阵阵喝彩声。云南省茶文化博物馆和品品居，游客正围坐在小院里，品着醇香的普洱茶；文庙直街上，烟雾弥漫在街道上空，各色云南小吃正在迎接食客“检阅”……昆明老街已然成为一个体验昆明夜经济的好去处。

今年9月3日，《五华区建设夜间经济示范街区工作方案》印发，提出今年内要把昆明老街建成夜间经济示范区，并提出将通过突出文化演艺、非遗文创、夜游观光、美食体验、跳蚤市场、灯光花市、民宿集群等七大板块，释放昆明老街的巨大潜能。

“我们的目的，就是利用好昆明老街的文化元素，增加昆明夜经济的文化厚

重感。”昆明市五华区商务和投资促进局局长李永林说。

夜间消费格局将被打破

有了文化赋能，昆明夜经济不再是单纯的吃喝，而是更多地赋予其文化内涵。这一趋势在昆明城区已显现。

滇池是云南省最大的淡水湖，风光秀丽，令人陶醉，有“高原明珠”之称。如果能乘船夜航，迎着徐徐凉风，饱览滇池夜色，岂不自在。

早在1986年，滇池草海便就有过夜航活动，但因航道、船舶动力、夜间航行安全等问题，夜航活动一度停止。随着昆明对发展夜经济的呼声越来越高，滇池草海恢复夜航工作，正符合地方经济发展的需求。而且，恢复夜航后，将会吸引更多的游客参观游览，也会拉动住宿、饮食、旅游产品消费等市场。

最新消息显示，昆明滇池草海恢复夜航工作日前已正式启动。想必不久的将来，夜游滇池这一观光和文化体验活动将会正式亮相。

如何做好夜经济与特色文化结合的文章，处于成熟商圈的商家亦蠢蠢欲动。

同德昆明广场位于昆明北市区核心地段，是盘龙区夜间经济试点片区，结合发展夜经济需求，在盘龙区委区政府引导下，同德昆明广场开启“昆明文脉聚盘龙”活动，只要你登上商场主楼50层，便可赏昆明夜景。位于昆明滇池国家旅游度假区的公园1903则用先进的照明设计理念，表达着建筑的语言，彰显自身的独特风格，从而打造独有的建筑意象。

作为全国知名旅游城市，昆明市内各大景区也在用文化赋能，开发夜间经济新业态。云南野生动物园打造夜间产品体系，在夜间集中猫头鹰、狼、鼯鼠、夜鹰、夜鹭、豹猫、银环蛇、金环蛇等夜行动物，对游客进行科普文化教育。昆明世博园内，由“盛世中国·光耀世博”“光影民俗·华夏风情”“童真童趣·亲子情愫”“国泰民安·伟大复兴”“灯光璀璨·流光溢彩”5大板块构成的8万盏霓虹彩灯照亮园区，让人目不暇接，也让“夜世博”成为点亮春城的先行者。

在盘龙区夜经济牵头单位负责人、区文化和旅游局局长怀抱喜悦看去，文化元素让夜经济底蕴更足。随着夜间消费业态的丰富，盘龙区经济热度也在不断上升，以吃、玩、购为基调的传统夜间消

费格局将被打破。

“绣花”功夫盘活夜经济

尽管有文化加持，夜经济在昆明已呈现出丰富的业态形式，但总体上仍处于起步阶段，无论城市配套，亦或文化提升，都有诸多问题需要解决。

比如，夜间消费人、车流量都比较大，能否保证充足的停车位？公交、地铁停运时间较早，如何解决夜间出行便捷化问题？安全保障措施是否到位？如何避免光污染、噪音扰民？发展夜经济，考验着城市管理者的方方面面。

李永林对此介绍，以五华区为例，在《五华区建设夜间经济示范街区工作方案》尚未印发时，政府部门便对可能出现的问题进行逐一商讨，并在方案中具体体现。记者看到，五华区区委区政府在方案中特别提到，将完善街区水电气供给、污水收集排放、生活垃圾转运及处理、公共厕所改造提升、装饰照明、标识指引等工作等配套设施；鼓励街区开展商品质量、服务水平、购物环境等消费体验评价；在昆明老街、南强街区周边做好地面公共交通基础设施，引入智慧停车管理系统，统筹解决好片区域静态交通保障；建立审批绿色通道，在法律法规允许范围内，对夜间经济街区经营主体准入简化审批程序。“对于之后可能出现的其他问题，我们还会一事一议。”他说。

盘龙区在发展夜经济过程中也注意到上述问题，保艳琼介绍，实际工作中他们下足“绣花”功夫，与各街道办事处通力协作、密切配合，进一步细化完善夜经济工作方案，确保辖区夜经济高效率、高标准、高水平推进。

而为盘活夜经济，昆明市委市政府也在加强顶层设计，旨在提升配套服务，为夜经济良性发展创造更好的政策环境。

就发展夜经济本身，亦有不少专家建议，作为国家历史文化名城，昆明发展夜经济，还得从文化赋能上下点功夫，有一些能够代表城市形象、更加亮丽的城市夜间名片，特别是作为少数民族风情浓郁的地方，应该通过打造夜游民族村、少数民族夜间经济示范街等，撬动昆明夜经济。

尽管“短板”不少，但不管怎样，发展夜经济，昆明正在崛起。

程浩

以全域旅游发展促中高端消费

贵阳市第十届旅游产业发展大会在白云区举行

□本报记者 吴文俊

近日，贵阳市第十届旅游产业发展大会在白云区梵华里小镇泉湖广场举行，省、市相关领导，全市各区（市、县）相关负责人，省内外新闻媒体代表，全市重点文化旅游企业负责人等220余名嘉宾出席。

当天，白云区省级非遗项目蓬莱布依地戏和石龙苗族抢鼓棒节目展演活动依次上演，拉开了大会的序幕。大会介绍了贵阳市近年来创建国家全域旅游示范区工作的推进情况。

据了解，今年以来，贵阳市旅游业以创建全域旅游示范区为抓手，高标准推进实施全域旅游发展战略，着力将旅游业发展成为助推全市高水平对外开放，高质量发展的新引擎、新动能。

为增强顶层设计，编制完成《贵阳市市数博大道旅游（文化）产业专项规划（2019—2035年）》《贵阳旅游跨境电商商品博览园项目策划》《贵阳市中高端住宿业发展专项规划（2019年—2030年）》等规划。

为丰富中高端供给，新申报泉湖、乐湾国际温泉、枫叶谷等4A级景区，已通过景观资源评审；有序推进天河潭国家级旅游区创建工作，引进希尔顿、雅高、洲际等品牌酒店，贵银施华洛世奇、黔粹行苗绣、艺宝手工彩绘玻璃等获评贵州十大文创产品，改版提升多彩贵州风，开展“戏聚星期五”“城市会客音乐厅”等文化活动。

为进一步完善快旅慢游体系，助力全市高水平对外，贵阳景区直通车

正式开通，实现天河潭、枫叶谷、黄果树瀑布、西江千户苗寨、织金洞等景区直购直达，省外开通香港至贵阳旅游直通车，境外开通贵阳至米兰、曼德勒、新加坡、巴黎、墨尔本、柬埔寨西哈努克港、芭提雅等7条国际航线。

为塑造城市品牌，成功举办2019东盟“一带一路”文化旅游交流周、政协“跨+3”跨区域协商会议文化旅游专场推介会。

数据显示，今年1到10月，贵阳市接待游客2亿人次，实现旅游总收入2681亿元，同比分别增长20.9%和27.6%，保持了良好的增长态势。

会上，参会领导和嘉宾向此前获得国家全域旅游示范区的花溪区、获得全国乡村旅游重点村的开阳河江龙广村授牌，向贵阳市第十一届旅游产业发展大会承办地修文县授旗。

此外，当天还举行了观摩活动，参会嘉宾观摩了七彩湖公园、贵阳302（贵州）工业原址文创产业园、泉湖公园、梵华里小镇建设情况，全面了解了白云区以打造“城市水吧、城市花园、城市记忆、城市沙龙”为主要内容的“旅游+”全域旅游融合发展情况。

据了解，本届旅发大会由贵阳市委、市政府主办，贵阳市文化和旅游局、白云区委区政府承办，以“加快全域旅游发展，促进中高端消费，助力脱贫攻坚”为主题，展示贵阳市全域旅游的发展。

广西加快农业综合机械化转型升级 助推农业现代化

11月16—17日，以“搭建交流合作平台，推进农业生产机械化”为主题的2019中国—东盟农业机械展·中国甘蔗机械化博览会将在广西南宁举办。记者从展会获悉，广西农业综合机械化水平进入中级发展阶段。

据介绍，本届展会主要分为农业机械装备展览展示、2019中国—东盟现代农业装备合作与发展趋势论坛、技术交流、产品推介

活动，政策法规宣传活动四大板块，共有约翰迪尔、凯斯纽荷兰、久保田、中联重机、洛阳辰锐、柳工集团、沃得农机、河北圣和等国内外180多家农机及农机零部件生产、销售、流通等相关企业参展，展览规模3.4万平方米。东盟国家相关领导、嘉宾、农业农村部、广西壮族自治区政府相关领导和国内外专家学者等参会观展。

从2016年开始，中国甘蔗机械化博

览会连续在柳州市、来宾市和南宁市举

办了三届，累计参展企业500多家，参

会人数6.5万人次，展览面积9.2万平

方米，对提升中国甘蔗生产机械的研发制

造水平、加快广西及周边地区甘蔗生

产机械化转型升级、助力蔗糖产业链健

康快速发展以及服务乡村振兴发挥了积

极作用。

目前已成为国内规格最高、规模最大

的展示单一作物生产全程机械化专业

展会。

近年来，广西农业机械化以推进农

业供给侧结构性改革为主线，坚持“小农

机、大配套”，2018年，广西农机原值达

320亿元，农机总动力达3750万千瓦，

各类农机拥有量达775万台套；主要农

作物耕种收综合机械化水平达到59%，

优势特色农业综合机械化水平实现重

要突破，有力助推了广西农业现代化。陈静

近年来，广西农业机械化以推进农

业供给侧结构性改革为主线，坚持“小农

机、大配套”，2018年，广西农机原值达

320亿元，农机总动力达3750万千瓦，

各类农机拥有量达775万台套；主要农

作物耕种收综合机械化水平达到59%，

优势特色农业综合机械化水平实现重

要突破，有力助推了广西农业现代化。陈静

云南智能制造试点示范项目加快推进

为加快智能制造和工业转型升级步伐，促进智能制造水平提升，今年云南省工业和信息化厅组织实施了20个智能制造试点示范项目，截至目前，累计完成投资40.6亿元，投资完成率66.6%，所有项目均已开工建设，大部分项目按计划有序推进，其中7个项目建成投产或试生产。

据了解，目前7个已建成投产或试生产项目累计完成投资34.9亿元。该批项目中，优必选科技（昆明）有限公司建成Cruzr机器人智能制造工厂，实现设备、人员、物料和产品的数据互联，实时生产系统具备柔性化，在工艺优化、过程控制、安全生产等方面体现了智能化水平；云南祥丰石化有限公司通过技术改造更新合成氨装置和其他配套设施，建设的智能化工厂在信息实时化、过程可控化、

作业规范化、设备运行效率、人员绩效管理、工艺技术优化方面取得显著效果；楚雄市鹿城彩印有限责任公司设备联网达到98%，生产数据自动采集率达100%，产品智能控制达到行业先进水平；云南盈科集团食品有限公司生产生线制造装备数控化率达到70%，实现企业生产管理的智能化优化；云南驰宏资源综合利用有限公司主要生产模式和技术、装备达到国内领先水平；弥勒浩翔科技有限公司建成了智能化程度较高的航模发动机设计、生产车间；丽江隆基硅材料有限公司建成5GW高效晶硅棒项目智能化制造工厂，引导了云南省光伏行业的数字化发展方向。

据了解，除已建成项目外，其余13个项目建设均按计划有序推进，部分项目预计年底将建成。

胡晓蓉

11月16—17日，以“搭建交流合作平台，推进农业生产机械化”为主题的2019中国—东盟农业机械展·中国甘蔗机械化博览会将在广西南宁举办。记者从展会获悉，广西农业综合机械化水平进入中级发展阶段。

据介绍，本届展会主要分为农业机械装备展览展示、2019中国—东盟现代农业装备合作与发展趋势论坛、技术交流、产品推介

活动，政策法规宣传活动四大板块，共有约翰迪尔、凯斯纽荷兰、久保田、中联重机、洛阳辰锐、柳工集团、沃得农机、河北圣和等国内外180多家农机及农机零部件生产、销售、流通等相关企业参展，展览规模3.4万平方米。东盟国家相关领导、嘉宾、农业农村部、广西壮族自治区政府相关领导和国内外专家学者等参会观展。

从2016年开始，中国甘蔗机械化博

览会连续在柳州市、来宾市和南宁市举

办了三届，累计参展企业500多家，参

会人数6.5万人次，展览面积9.2万平

方米，对提升中国甘蔗生产机械的研发制

造水平、加快广西及周边地区甘蔗生

产机械化转型升级、助力蔗糖产业链健

康快速发展以及服务乡村振兴发挥了积

极作用。

目前已成为国内规格最高、规模最大

的展示单一作物生产全程机械化专业

展会。

近年来，广西农业机械化以推进农

业供给侧结构性改革为主线，坚持“小农

机、大配套”，2018年，广西农机原值达

320亿元，农机总动力达3750万千瓦，

各类农机拥有量达775万台套；主要农

作物耕种收综合机械化水平达到59%，

优势特色农业综合机械化水平实现重

要突破，有力助推了广西农业现代化。陈静

近年来，广西农业机械化以推进农

业供给侧结构性改革为主线，坚持“小农

机、大配套”，2018年，广西农机原值达

320亿元，农机总动力达3750万千瓦，

各类农机拥有量达775万台套；主要农

作物耕种收综合机械化水平达到59%，

优势特色农业综合机械化水平实现重